

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 16 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,60.—Idem a la sombra, 23,04.—Idem mínima idem, 11,00.—Idem media idem, 17,20.—Oscilación, 12,40.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 3,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757,30.—Temperatura a la sombra, 14,40.—Idem de termómetro húmedo, 12,40.—Tensión del vapor, 9,50.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 116.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	—: Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Junio 1934. Sábado 2

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARRÉ LUIS, 22 TELÉFONO 2-7-5-5.

Año III.-Número 561.-Apartado n.º 74

DE FUTBOL

Comentario al partido de desempate España e Italia en Florencia

Si bien estuvo ayer el equipo español, aún ha superado hoy su labor. Ha sido al fin eliminado el fútbol español de la competición mundial, pero no lo ha merecido.

Mayor número de desgracias no han podido aquejar a nuestros representantes. Numerosos lesionados ayer que han dado lugar a una alineación dispar en absoluto con la que actuó ayer, y un equipo presentado hoy en el que los hombres medio inútiles eran muchos.

El primer accidentado fué el extremo Bosch. Su lesión produjo una depresión moral en los nuestros que influyó de modo notable en la labor de los rojos. No por la falta del accidentado, sino por el estado moral en que todos quedaron. Durante veinticinco minutos estuvieron impresionados por esta baja y se dejaron dominar. Al darse cuenta de que no eran enemigo fácil para los azules, se lanzaron en pos de la meta enemiga y fueron unos veinte minutos de juego de verdadera clase. Continuamente llegaron a los dominios de Combi. De un lado la ciencia de Regueiro verdadero conductor del equipo, y de otra parte la impetuosa Campanal que aprovechaba todos los momentos propicios para lanzarse con evidente valor contra el enemigo. Esta actitud desconcertó un tanto a los italianos que ya vieron en él a uno de los hombres de mayor profundidad de nuestro ataque y a él se dedicaron con preferencia en sus duras entradas los backs de la «squadra azzurra».

Correspondieron en esta labor atacante en la mayor parte del segundo tiempo y nuestros enemigos sufrieron un duro asedio. En esta parte Ventolrà, que había estado sujetado admirablemente por el mejor de los medios enemigos, Bertolini, pudo zafarse de la vigilancia de su rival y fué uno más a colaborar en nuestra línea de avance. Por la lesión de Bosch, el ala izquierda quedó inutilizada por completo.

Chacho al no tener compañero, se desanimó de modo extraordinario y por su lado nada peligroso ocurrió para la meta de Combi.

Fué el héroe en el aspecto defensivo, el hombre que jugó en un lugar no habitual en él. Nos referimos a Lecue. El que fué el menos distinguido en nuestra primera salida de este interesante torneo, ayer se transformó en nuestra primera figura. El sevillano acudió en todo momento al lugar de más peligro azul. Guaita que ayer constituyó la figura de más saliente agresividad, no pudo hoy repetir sus avances llenos de eficacia ante el valladar que ayer fué Lecue.

Se tenía temor de la sustitución de Zamora, y así pareció al empezar el encuentro. Nogués se mostró nervioso y no estuvo seguro en sus intervenciones. A medida que la lucha fué avanzando, el guardador de la meta española, fué afianzándose y sin contar con una defensa tan energética como la que ayer tuvo Zamora, fué un digno sustituto de nuestro capitán.

No es de extrañar que Quincoces no reeditase su magnífica labor. Salíó al campo por no causar un mayor perjuicio a nuestro once, y naturalmente no pudo contra lo imposible. Sus lesiones no se habían curado y la flexibilidad de que hace gala siempre en sus actuaciones no pudo sacarla a relucir. Zabalo muy voluntarioso, pero en algunos momentos estuvo nervioso no pudiendo así despejar con la eficacia debida.

De los italianos el mejor Orsi, y junto a él Monti y Combi. También los defensas como ayer demasiados duros.

El tanto que se anuló a España, lo fué injustamente, alegando el árbitro que por exceso de decisión, Campanal se colocó fuera de juego.

ANTE LA ANUNCIADA HUELGA DE CAMPESINOS

El Gobierno parece darse cuenta de la gravedad del conflicto

Las últimas noticias de Madrid dan a entender que el Gobierno, se ha puesto a buscarle un expediente de solución al anunciado conflicto del campo. Nos alegramos, francamente, de que el poder público adquiera la convicción de que la anunciada huelga no es un movimiento esporádico, fácil de localizar. El talante de dureza que tomó, sus desmanes, nos alarmaron, porque temíamos que deseando salvar la cosecha, fruto sagrado del campo, pretendiera hacerlo a base de una lucha sin cuartel. Si las informaciones del Gobierno responden a las nuestras, tiene que mostrar conformidad al hecho de que la huelga adquiriría una extensión desconocida en España. Basta recontar los oficios presentados a las autoridades.

Sólo calculando superficialmente las posibilidades del conflicto se podría suponer que con anunciar medidas draconianas quedaba garantida la recolección. El orden y la paz sólo podrían ser deducidos de la satisfacción de los campesinos ante la vigilancia que el Gobierno hiciera de sus derechos. Sin ser ocupados primero los trabajadores de cada localidad, con arreglo a turno y sin que se impidiese la violación de las bases y contratos, era difícil pensar en soluciones. ¿Cómo podían aceptar los hombres del campo que se hiciese bolsa de su miseria, o de sus ideas políticas y que cuando se resistiese a otorgar su dignidad sindical, la máquina desplazase definitivamente sus esperanzas de ocupación? Este y no otro es el sentido de la anunciada huelga y hablar de maniobras políticas, o de complots revolucionarios, en esta ocasión es pueril.

Si el gobierno, por fin, avisado de la gravedad del conflicto, se decide a obrar en justicia, como ha ocurrido con la huelga de metalúrgicos de Madrid, el triunfo será evidente y sólo restará hacerlo eficaz durante las operaciones de la zafra, mediante el castigo de aquellos patronos que sitien por hambre a los hombres del agro, sean cuales fueren sus ideas.

No es fácil, por otra parte, sojuzgar la mentalidad de ciertos labradores. Los hay bien dispuestos a tratar con los obreros, sin reservas ni cortapisas, la recolección; pero estas intenciones sufren el acoso de la política reaccionaria. Política que se alimenta exclusivamente en la exorbitada pretensión de desmontar las organizaciones obreras para que engorde un fascismo subrepticio y sin gallardía.

Confiamos en que la prudencia mueva los actos de gobierno. Hay que salvar la cosecha, en verdad sagrada, pan de todos, sudor y afán de trabajadores, esperanza del comercio y de la industria asmáticos, pero ello no puede hacerse a costa del derecho de la mano de obra. Por eso nos congratulamos de que el Gobierno haya cambiado de parecer y busque medidas pacíficas que conjuren el conflicto.

Fernando VAZQUEZ

Cuatro ministros desautorizan la política vesánica del señor Salazar Alonso. La minoría radical lo abandona a la hora de votar confianza a su último discurso. ¿A quién representa el antiguo abogado de los sindicatos en el banco azul? Al señor Gil Robles, únicamente, esto es la República de Lerroux

Declaraciones de algunas personalidades más destacadas del fútbol

Terminado el encuentro nos hemos entrevistado con las figuras más salientes del fútbol que han presenciado este encuentro, de las cuales hemos logrado las siguientes declaraciones:

Palacio Federativo Nacional: El equipo italiano no nos ha debido de ganar. Es que los árbitros no han sabido apreciar la forma en que nos marcaron los tantos ayer y hoy.

Amadeo García Salazar está orgulloso de la actuación del equipo español en el que había tantos elementos nuevos. Si no llega a ser por la lesión de Bosch no sé lo que habría pasado. Hemos demostrado que los futbolistas españoles son capaces de las mayores gestas. Hay que destacar el partido que ha hecho Quincoces que ha salido al terreno de juego enfermo.

El vicepresidente de la F. I. F. S. y Comisario en este partido. Ha dicho que España está un poco alejada del contacto internacional y por eso ha sido una sorpresa su fútbol, que indudablemente ha sido la revelación del torneo. Los españoles regresan a su país cubiertos de gloria a pesar de la derrota. Estima que el partido del domingo entre Austria e Italia sería la verdadera final y considera que los austriacos serán los vencedores.

Lángara: Hemos perdido por la lesión de Bosch y por el árbitro.

Marculeta: La lesión de Bosch y la actuación del árbitro han sido la causa de nuestra derrota.

Quincoces: Dice que como capitán del equipo español está orgulloso de la actuación de esta tarde. Opina que contra el árbitro y contra el público, se ha demostrado que España juega al fútbol, pero que allí es imposible ganar.

Zamora: El árbitro ha permitido a los italianos toda clase de artimañas.

El Presidente del Comité del Campeonato del Mundo en Florencia. Dice que ha sido una lástima que España e Italia se hayan tenido que encontrar en la misma ronda, porque uno de los dos equipos tenía que perder. España le ha gustado mucho.

MADRID.-ROMA

Una equivocación telefónica

Desde hace unos días no se habla de otra cosa en los círculos diplomáticos de Madrid, entre sonrisas y dogmatis. No es para menos. La «gaffe» es de autología. Sobre todo porque no se trata de un pobre diplomático improvisado de cualquier República igualmente improvisada, sino de uno bien curtido en el oficio que representa a una cancillería tan ducha y cauta en sus procedimientos como la del Vaticano. Se trata del nuncio, señor Tedeschini. Respondemos de la absoluta veracidad de la información.

Fué unos días antes de que el señor Pita Romero emprendiera su peregrinación a Roma, para negociar el concordato con el papado. El nuncio quiso dar a la cancillería vaticana las últimas instrucciones sobre la manera en que el plenipotenciario español debería ser recibido y tratado en la Roma papal. Al efecto pidió comunicación telefónica con la secretaria correspondiente del Vaticano. Más concretamente: pidió comunicación con una persona cuyo apellido no nos extrañaría que coincidiese o se pareciese, tal vez en sus dos sílabas finales, con el de un funcionario de la Embajada de España en Roma. No se sabe si la confusión se originó en la central telefónica de Madrid o en la central telefónica de la capital italiana. Lo cierto es que el nuncio se encontró, sin darse cuenta, hablando por teléfono, no con la persona deseada del Vaticano, sino con otra que la suplantaba involuntariamente. Esta otra persona debió sorprenderse de que la llamara el nuncio en Madrid y de lo que le iba diciendo; pero, diplomático al fin, oyó sin deshacer el error y tomó nota de las palabras del señor Tedeschini, que en sustancia contenían las siguientes instrucciones:

—Acojan con las mayores cortesías al señor Pita Romero cuando llegue a Roma. Denle buenas esperanzas de que el concordato se hará rápidamente; pero aplacen siempre la firma definitiva. Como dicen los españoles, den largas al asunto cuanto puedan, sin molestar al señor Pita Romero, pues sería molestar a otra personalidad más alta, muy interesada en esto del concordato. Y cuando el señor Pita Romero llegue al colmo de la paciencia y no quiera aplazar más la firma del convenio, inventen ustedes cualquier pretexto y díganle que es mejor suspender de momento las negociaciones. La razón de todo esto es que pronto tendremos en el Gobierno al partido del señor Gil Robles y entonces el concordato podrá ser más ventajoso para la Iglesia. ¿Entendido?

—Entendido, monseñor—contestó desde el otro extremo del hilo telefónico el atónito funcionario de la Embajada española.

Pocas horas después estaban en el Ministerio de Estado de Madrid las mal dirigidas instrucciones del nuncio. Inmediatamente fué requerida la presencia del nuncio en el Ministerio. No sabía para qué se le llamaba. Comenzó queriendo ser amable, a costa de la verdad. Ya había hablado con Roma. El ministro sería recibido con todos los honores, como correspondía a tan alto representante de la República. Y el concordato sería cosa de coser y cantar... Hasta que le interrumpió el ministro, leyéndole textualmente lo que había transmitido a Roma. Estupor del nuncio. Balbuceos. Sonrejos. Y, finalmente, esta declaración:

—Perdóneme el señor Ministro; pero lo que dije a Roma fué inspirándome en una promesa del señor Gil Robles...

Esta es la comidilla de los medios diplomáticos madrileños: lo chusco del caso, al cual ya le titulan «La nueva comedia de las equivocaciones», y el hecho de que, a pesar de lo ocurrido, no renunciara el señor Pita Romero al viaje a Roma y hasta a su cargo de ministro, pues ¿qué dignidad hay en pertenecer a un Gobierno del cual se burlan así el señor Gil Robles y un representante diplomático extranjero, sin que nadie reciba, conocida la verdad, la obligada sanción? ¿Tan baja ha caído la República que se puede juzgar impunemente de ese modo con sus ministros y plenipotenciarios?

Gobierno Civil

El nuevo Gobernador cumplimenta a S. E.

Los periodistas al entrevistarse hoy con el gobernador señor Gardoqui les participó que ayer tarde había ido a Priego de Córdoba a saludar a S. E., y que continuaba recibiendo numerosas visitas, habiendo devuelto esta mañana varias.

Terminó diciendo que carecía de otras noticias que suministrar, por continuar la tranquilidad en la provincia.

Un periodista preguntó si tenía importancia los disparos que en la noche anterior había hecho la Guardia civil de la Calahorra en persecución de gente maleante, a lo que el señor Gardoqui contestó que carecía de todo interés.

Muerte sentida

Victima de cruel y larga dolencia ayer dejó de existir en esta capital el que fué renombrado artífice joyero don José Roldán Navarro, perteneciente al Ilustre Colegio de Orfiles y Plateros.

Durante su vida de incesante trabajo no sólo supo mantener el difícil arte de la joyería cordobesa en el lugar que le pertenecía sino que fué el sabio, constante y desinteresado maestro de una verdadera legión, de hoy ya nuevos y prestigiosos artistas, los que seguramente sabrán recordar al que puso su afán y su inteligencia al servicio de su arte y de sus discípulos.

Descanse en paz este artista cordobés y reciban nuestro sentido pésame su distinguida familia, señora viuda, hijos, y especialmente nuestro buen amigo su hijo político don Antonio Alcántara Pérez, el competente profesor mercantil.

La corrida de la Prensa

Continúan los periodistas sus gestiones para la organización de una corrida de toros a beneficio de su Montepío.

Como ya hemos dicho el cartel será el monumental mano a mano, hermanos Bienvenida, que lidiarán seis toros, tal vez de Pérez Tabernero.

Hay extraordinaria expectación para este acontecimiento taurino, pues los hermanos Bienvenida son dos toreros capaces de promover un alboroto y de entusiasmar a la afición.

Esta corrida tendrá lugar, seguramente, el día 10 del corriente.

Observaciones

Que no se vaya

No acertamos a comprender cómo la Prensa—principalmente esa parte de la Prensa que ahora es rabiosamente gubernamental—no ha concedido la debida importancia a la dimisión del señor Cid, ministro de Comunicaciones. Creemos no se merece una conducta tal el único ministro que es republicano. Pero todo es preciso aceptarlo. Esa dimisión que apenas ha repercutido, no debe ser aceptada por el Gobierno. Estimamos oportuno que se dé la razón al señor Cid en la postura que ha adoptado al no querer que se concedan a Cataluña los servicios de radiodifusión. Todo antes que el señor Cid se nos vaya. Sería una lástima, verdadera lástima por todos conceptos. Lo sentiríamos mucho los buenos españoles. Sobre todo los funcionarios de Correos y Telégrafos, tan favorecidos moral y económicamente por el ministro. Ah, y aquella mula coja que el señor Cid tuvo la humorada de embargar a unos pobres campesinos de Puebla de Sanabria.

Sigue la euforia

El señor Salazar Alonso, ministro de la Gobernación a quien los jóvenes socialistas madrileños le declararon la huelga general y no se enteró, parece haber llegado al Ministerio sólo para satisfacer su venganza contra los socialistas. Desarrollando una política eminentemente eufórica, el señor Salazar Alonso ha destituido infinidad de ayuntamientos socialistas y republicanos. Raro es el día que no nos vemos sorprendidos con una nueva destitución. En todas las provincias españolas ha ocurrido lo mismo. Hace dos días han sido destituidos seis concejales socialistas del Ayuntamiento de Villafraanca de los Barros para ser sustituidos por seis de filiación monárquica.

No obedecen estas destituciones a mala administración, sino a caprichos de las derechas, a las cuales tiene que dar gusto el ministro de la Gobernación. Nosotros quisiéramos haber visto lo que hubiera hecho el señor Salazar Alonso con sus correligionarios Ortiz Villegas, Córdoba Fuentes y Cruz Ceballos, después de la conducta observada por ellos en el Ayuntamiento de Córdoba.

De la provincia

AGUILAR DE LA FRONTERA

Un detenido

La Guardia civil de Aguilar de la Frontera ha detenido como presunto autor del hurto de cincuenta y seis pesetas a Manuel Bueno.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción del distrito.

VALENZUELA

Los ladrones de caballerías

Comunican del pueblo de Valenzuela que por la benemérita ha sido detenido Juan Amador Gómez, por haberse intervenido varias caballerías robadas.

Las caballerías intervenidas y el detenido han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

“La lección de América,”

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente

de venta en la

LIBRERIA IBERICA y en las demás

Cerveza LA ALHAMBRA

ES LA PREFERIDA

CINE GONGORA.- Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIÓNES PARA HOY SABADO 2 DE JUNIO DE 1934
A las 7'30 y 10'45.-MIS LABIOS ENGAÑAN, por Lillian Harvey.-Mañana, el mismo programa en la sesión de las 7'30 y 10'45.-El lunes, estreno: EL REY DE LOS HOTELES.-Pronto: RONNY.

CINE ALKAZAR.- EMPRESA CINABS.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIÓN PARA HOY SABADO 2 DE JUNIO DE 1934
Gran Semana Cines-Artistas Asociados.-A precios populares.-A las 7, 8'45 y 10'45.-Los precios de los dibujos sonoros CINEAS, MICKEY, REVISTA, ENORME ACONTECIMIENTO de la dramática superjoya, estreno en Córdoba, LOS OJOS DEL MUNDO.-Precio para la sección de 7 tarde y 10'45: butaca 0'60. Especial para niños, 0'30. Precio para las 8'45: butaca 0'40.-Mañana, a las tres, sección infantil, con la película americana ASTUCIA RURAL.-A las 4'45, 6'45, 8'45 y 10'45, GENTE ALEGRE, hablada en español.

Algeciras

Exposición
Atentamente invitados por el director y Claustro de profesores de este Instituto Local de Segunda Enseñanza, hemos visitado la primera exposición de Dibujos y ejercicios de Geografía e Historia ejecutados por sus alumnos.

En honor a la verdad, y para que ésta resplandezca como se merece, hemos de confesar que la pluma nos tiembla al disponernos deslizarla sobre las limpiadas cuartillas para hacer esta crónica.

Múltiples trabajos de una y otra clase se ven esparcidos en dos salones, y no nos atrevemos a afirmar categóricamente si en ellos impera la paciencia de los escolares, sus profundos conocimientos, o una certera dirección de sus profesores.

Será prófijo hacer una relación detallada de los trabajos y nombres de sus autores, y ante el temor de dejar de citar algún nombre nos limitamos, escuetamente, a felicitar a todos los pequeños expositores, director y claustro de profesores, alentándolos para que prosigan su labor emprendida que, tanto a ellos como a nuestra querida patria chica le sirve de orgullo.
Llor a la juventud infantil y a sus dignos profesores que así la orientan.-Dr. Pajilla.
Algeciras y Mayo del 34.

Constitución del Partido de Izquierda Republicana

Agrupación de Lucena
Sr. Director de EL SUR. Córdoba.
Muy señor nuestro: Nos permitimos comunicarle, por si lo estima su publicación en el periódico de su digna dirección, que ha quedado constituido en esta ciudad el Partido de Izquierda Republicana, habiendo sido elegida la siguiente junta:
Presidente, don Javier Tubío Araña
Vicepresidente, don Manuel Molero Berjillos.
Secretario, don Francisco Alba Sánchez.
Tesoroero, don Francisco Berjillos Vargas.

GRAN BAR Restaurant y Freiduría

CUBIERTO a 2'75, tres platos a elegir, pan y postres.
Abonos económicos
Raciones a 1'50 ptas. Carta variada
Esta cocina está a cargo del célebre Quinito
Cerveza
MAHOU
Representante:
Francisco Bernal
Plaza de la República - Córdoba

RADIO "HISPANIA"

La RADIO HISPANIA está construida con materiales selectos y montado el chasis en elegantísimo mueble.
Localización exacta de las emisoras. Cuadrante iluminado. Altavoz electrodinámico. Control de volumen y tono, y, al mismo tiempo, interruptor y de progresión constante. Alta frecuencia. Mando único. Máxima amplificación, selectividad y alcance. Equipado con válvulas modernas. Recepción en perfecto altavoz de las emisoras europeas y americanas, en longitud de onda comprendida entre 200 a 2.000 metros. Conexión a redes de corriente alterna. Superheterodino, verdad. Amplificación fonográfica, mediante pick up. Precios de competencia. Reparación de máquinas y radios.
La máquina de escribir preferida es la SMITH PREMIER.
Ventas a plazos y al contado.
Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. CORDOBA

Triunfo nacional de un granjero de Córdoba

La Granja Azahara, de Córdoba, ha conseguido en la Exposición Nacional de Cunicultura clausurada el pasado día 27 de Mayo en Madrid, el primer premio por sus ejemplares de conejos gigantes de España que ha presentado. El éxito es verdaderamente marcadísimo, ya que a esa Exposición concurren los principales criadores de la nación y los ejemplares que presentan al concurso son juzgados por un grupo de competísimos especialistas en la materia.

Este triunfo, que debe hacerse extensivo a Córdoba y su provincia, ya que en ella trabaja y produce esta Granja, pudiera ser el punto de partida de una implantación de muchos criaderos de conejos, bien orientados sus propietarios en los métodos modernos de crianza y selección, aprovechando la zona de riego del Pantano del Guadalquivir, a base de la cual puede vivir una opulenta industria de producción conejera, creadora del conejo gigante español.

En esta zona, dedicando cada cultivador varias hectáreas a la lucrativa alfalfa, podrían producirse muchos kilos de carne de conejo, que vendrían a surtir el mercado y a ponerla al alcance de todos los sectores sociales, ya que, según se ha comprobado en las naciones que le dedican interés a estas cosas, es la que por su gran abundancia y economía de producción a los sitios donde la yerba abunda, llega a crear una riqueza no fácil de prever hasta que la práctica demuestra la realidad.
Si gran parte de los labradores de

Cerveza la Cruz del Campo y Vinos «Carbonell» lo encontrará en el Bar Pepe Ariza Mariana Pineda, 8

la zona regable empiezan la crianza del conejo gigante de España, en jaulas higiénicas y con régimen de alimentación a base principalmente de alfalfa y desperdicios de otros cultivos, Córdoba llegará, nos atrevemos a asegurarlo, a nivelar muchos presupuestos de labradores y, por consecuencia, a elevar la curva de la economía en la provincia.
Sólo hace falta que los labradores crean en ello y hagan la prueba, dando ocupación con este cuidado a sus mujeres y a sus hijos pequeños, y han de convencerse que esta industria, al parecer secundaria, les dará muchas satisfacciones si lo hacen del modo que le aconsejen personas ya experimentadas en estas cuestiones.
Felicitemos sinceramente a nuestro buen amigo y colaborador don Juan Romero Moreno, director y propietario de la Granja Azahara por su triunfo nacional de sus productos.

Padilla Crespo regala todos los meses la venta de un día. Premio del mes de Mayo el día diez. ¿Ha comprado ese día? Sombreros Padilla Crespo. Gondomar, 11. Córdoba.



REPRESENTA una pequeña fortuna el dinero que ahorrará usted durante su vida usando siempre alpagatas SIETEVIDAS, famosas por su duración y comodidad.
Julio Cerdá
Librería, 19 Córdoba

Anuncios económicos
TOLDOS y cortinas se hacen, componen y colocan. Para avisos en el establecimiento de Tejidos de la Vinda de Martín Moreno, Calle Espartería.

Instrucción

Ha tomado posesión de su destino de auxiliar primero de esta Sección Administrativa don Santiago Moreno Llorens.

En la Sección Administrativa se ha recibido el título de auxiliar primero con destino a dicha sección a favor de doña Amparo Sánchez Revet.

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza se ha recibido el certificado de haber tomado posesión el maestro don Fidel González de una escuela de Castro del Río, cesando en la de Fuente la Lancha, que tenía a su cargo interinamente.

El inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia ha comunicado al de la Sección Administrativa, que ha pedido informes al Consejo local de Lucena, respecto al abandono de destino de la maestra de aquel pueblo doña Angeles Serrano.

Las cosas que pasan

En el Paseo de la Victoria discutían ayer, próximamente a las siete y media de la tarde, dos individuos llamados Francisco Bonilla González, de 40 años y Antonio García Mata, de 37, y de las palabras pasaron a los hechos. El segundo acometió al primero con una navaja y le asestó varios golpes. Los contendientes fueron conducidos por un guardia municipal a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia apreciaron a Francisco una herida por arma blanca en la región frontal temporal izquierda con sección de la arteria temporal, otra en la región nasal y gran hemorragia, de pro-

En el Bar Pepe Ariza se sirven todos los días tapas variadas. ¡No deje de visitarlos! Mariana Pineda, 8

En el mismo centro se presentó Ernesto Bermúdez Garrido, de diez y ocho años, que fué asistido de heridas contusas, leves, en el dorso de la mano izquierda. Dichas heridas se las produjo en accidente del trabajo en el depósito de máquinas de la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Relojes baratísimos
Nuevos precios de verdaderas gangas
De pared, desde... 32 pesetas
Despertadores... 7
De bolsillo... 6
Pulsera Ancora... 10
Casa de solvencia moral reconocida por todo el mundo
PRECIOS A LA VISTA
Operaciones al crédito y al contado
Relojería ROYAL
(Acera de La Campana).

El mejor anís
Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes
RUTE Ronda del Marrubial, 35 al 39 CORDOBA Teléfono 2554

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Compañía de Comedias Cómicas CASIMIRO ORTAS
FUNCIÓNES PARA HOY SABADO 2 DE JUNIO DE 1934
A las diez y media de la noche.-Estreno de la farsa cómica en tres actos, original de Antonio Estremera y Vicente L. Hotellerie, titulado ¡LO TENGO TODO ARREGLADO!-Butaca numerada, 5 pesetas. Anfiteatro, 1'50. PATO 0'60.-La taquilla se abre a las tres de la tarde.-Mañana, dos grandes ratos, a las 7 y 10'30 noche, representándose en ambas el graciosísimo juguete de Pedro Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado EL EX...-Se suspenden localidades desde hoy.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Compañía de Comedias. Primer actor: PACO ALARCON.-Primeras actrices: Fuensanta Lorente y María del Carmen Prendes
FUNCIÓNES PARA HOY SABADO 2 DE JUNIO DE 1934
A las diez y media de la noche.-Reposición de la aplaudida comedia en tres actos, original de Quintero y Guillén, titulada MARIA LA FAMOSA. Exito personalísimo de la primera actriz Fuensanta Lorente, la que estrenó la misma en Madrid.-Butaca numerada, 3 pesetas. Grada, 0'40.-Mañana, a las 7 tarde, por la Compañía, última representación de la hermosa comedia de Fernández de Sevilla y Sepúlveda, MADRE ALBGRÍA.-A las 10'30, gran programa por la compañía.-Mañana, a las 4 de la tarde, ROSARIO LA CORTIJERA, EL VENGADOR y gracioso dibujos sonoros.-Butaca, 0'50. Grada, 0'10.

Usted me denuncia; Una buena pipa de pero yo me emborracho

El estar al frente de una taberna no es muchas veces cosa muy agradable, pues hay que bregar con cada curda y aguantar cada tostón, como para presentar la cesantía con carácter irrevocable.

—Buenas noches, amigo. ¿Me pone usted una copita?
—Sí, hombre, ¿de qué clase?
—Del que usted quiera. Tos sirven pa lo mismo. Porque verá usted, mi propósito es amonarme esta noche y lo mismo me da que sea con el de veinte que con el peleón. Así es que deme usted el más a propósito para mis intenciones, porque mientras más pronto la pille, antes me pongo en condiciones de ir en busca de mi suegra, a la que tengo necesidad de cantarle las cuarenta, «pa» que se entere de que a mí no me poirea ni ella ni nadie y que en mi casa quien manda soy yo. Y todo esto se lo tengo que decir esta misma noche, porque si lo dejo «pa» más tarde, revienta.
—Buenc; si calla usted un poco le sirvo el vino, aunque me están dando intenciones de no ponerle ni una gota, al notar que usted es imposible que se pueda embriagar.
—¿Que no me embriago yo?
—No, hombre, no; con el vino que yo le ponga no se puede usted emborrachar, por estarlo ya.
—Eso es una «calurnia» que yo no tolero a nadie más que a usted. Es cierto que no es ésta la copa primera que hoy bebo; pero de eso a que yo esté borracho, hay un abismo.
—Se acabó la conversación y tome la copa.
Aquí el tasquero suelta el vino y da media vuelta sin más explicaciones, dejando al presunto «curda» de colorador al mostrador.
Este pide y pide hasta seis copitas más, las que liba sorbo a sorbo, como el que teme que se acabe, intercalando entre copa y copa sendos discursos al aire, que es el único que puede aguantarle.
En esta situación las cosas, el parroquiano vuelve a pedir otra copita más, a lo que el tabernero se opone, por ser la hora del cierre, pidiendo de paso el importe de la consumición hecha.
El «curda» comienza a registrarse los cincuenta y tres bolsillos que tiene y de ninguno saca ni una «linda»; pero a pesar de ello sigue insistiendo en su registro hasta que el tasquero lo corta en seco:
—Venga el dinero y no se registre más, que es tarde y hay que cerrar.
—Pues verá usted, que creía tener carnatos y veo que no tengo un céntimo.
—Usted lo que es un fresco.
—¿Fresco yo? ¿Pero no decía que estaba borracho?
—Sí; un borracho fresco o un sin-

cigarro, una rica alhaja, tiene su estuche para resguardarla del polvo y estar protegida. Con más motivo debe de estar estuchada la cabeza del hombre, que es de donde dimana el talento. Estuches de todos precios vende Padilla Crespo. Gondomar, 11.

vergüenza borracho y de aquí no se va usted sin aflojar las «moscas».
Esta escena terminó en la Comisaría de Vigilancia, donde el encargado de la taberna de la calle Sagasta, 5, Joaquín Boza Torregrosa, presentó al correspondiente denuncia contra Angel Espejo López, que es el curdano de turno, por débito de noventa céntimos, habiéndose gastado el denunciante dos pesetas en taxi para ir a denunciar al tramposo, que consiguió, a pesar de la denuncia, coger la co-gorza y no sabemos si también acusar las cuarenta a su suegra.

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba
Registro del 2 de Junio de 1934.—Semana del 3 al 9 de Junio de 1934.

Table with columns for animal types and prices. Includes 'MAYORES' and 'TERNERAS' sections.

Table with columns for animal types and prices. Includes 'MENORES' section.

Los precios libres para el entrador son: de 2'94 a 2'98 para el ganado vacuno; a 3'40 para terneras, y de 2'14 a 2'15 para el lanary cabrio.

Table with columns for animal types and prices. Includes 'Precios de cotización del 4 de Junio hasta nuevo aviso:' and 'Pesetas'.

MANUFACTURA DE CORCHOS SANTA ISABEL
Fábrica de Tapones - Se vende corcho para colmenas. Se compra corcho sobre dehesa
Tomás Pérez
Ronda del Marrubial, 35 al 39 CORDOBA Teléfono 2554

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Reunión de ministros para tratar del conflicto campesino.-Una orden ministerial para la recolección de la próxima cosecha.-El presidente de la U. G. T. y el secretario de la Federación de Trabajadores de la Tierra conferencian con el Gobierno. Parece hay fórmula conciliatoria

Madrid

La huelga de campesinos

Después de una reunión ministerial queda redactado un decreto que será facilitado esta tarde

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron con el presidente del Consejo los ministros de Instrucción Pública, Agricultura y Trabajo para tratar de la anunciada huelga de campesinos.

La reunión terminó a las doce y media de la tarde y a la salida el Sr. Estadella dijo a los periodistas que esta tarde se facilitaría una nota de los acuerdos tomados.

El ministro de Agricultura manifestó que esta tarde se publicaría una orden ministerial coordinando las distintas fórmulas surgidas para la resolución del problema de los campesinos.

En la presidencia del Consejo facilitaron una nota dando cuenta de la reunión del señor Samper con los ministros de Instrucción Pública, Trabajo

y Agricultura para tratar de la recolección de la próxima cosecha.

La orden ministerial se hará teniendo en cuenta el decreto declarando de servicio público nacional la recolección de la cosecha y el artículo segundo del decreto del Ministerio de la Gobernación sobre imposición de obligaciones a los patronos.

Se fijarán reglas contra el paro obrero en aquellas localidades en que se produzca por la actitud de los patronos.

Se coordinarán los intereses de patronos y obreros, quedando las obligaciones de ambos subordinadas a los intereses públicos.

Estas reglas afectan a la admisión de obreros inscritos en los registros de colocación de cada localidad dependientes del departamento de trabajo y orden ministerial que se dicte.

El ministro de Agricultura se muestra optimista respecto al conflicto campesino

MADRID, 4 t.—El señor del Río dijo que en la reunión de los ministros se habían examinado diferentes fórmulas para llegar a la resolución de la huelga de campesinos, redactándose una orden conciliatoria que se hará pública esta tarde.

Agregó que habían estado en el despacho del presidente del Consejo el presidente de la U. G. T. Anastasio de Gracia y el representante de la Federación de Trabajadores de la Tierra Zabala.

El ministro mostró nuevamente su optimismo en el asunto, confiando en que resolvería.

Dijo que la esplendidez de la cosecha da lugar a que haya trabajo para todos y que el Gobierno se limitará a impedir que se cometan abusos, pues por lo demás no hay conflicto ya que la U. G. T. no tiene ningún pro-

El despacho del ministro de la Guerra

MADRID, 4 t.—El señor Hidalgo acudió temprano a su despacho, recibiendo la visita de los generales Goded, Nuñez de Prado, Rodríguez del Barrio y Villegas.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Ampliando hasta el 31 de diciembre el plazo fijado para los distintos ministerios resolviendo las reclamaciones de los que se consideren vejados por la dictadura y formulado en tiempo hábil.

Industria y Comercio.—Adjudicando a don Valentín Melgar, propietario del edificio en la calle de Serrano, número 37, el arrendamiento para instalación de este Ministerio.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 5 t.—El señor Salazar Alonso confirmó que había asistido a la reunión de la Presidencia para tratar de la fórmula de la huelga de campesinos.

Dijo que los gobernadores le comunicaban que había tranquilidad y que algunos le informaban que las faenas de recolección iban muy avanzadas y sin incidentes.

El doctor Enrique Luque

En nuestra próxima Sección Médica Cordobesa nos ocuparemos, con la extensión que merece, de la importante conferencia sobre Abscesos internos, dada por el prestigioso médico doctor Enrique Luque.

Una orden ministerial para la recolección de la próxima cosecha

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Trabajo han facilitado una nota aclaratoria de las disposiciones dictadas para las faenas del campo en aquellas que se consideras justas y equitativas de los contratos de trabajo aprobadas.

El ministro de Trabajo, oído el parecer del Gobierno, ordena que se formen las Comisiones gestoras de los Registros de colocación de conformidad con el artículo séptimo de la ley de Colocación obrera y orden ministerial de 8 de Noviembre de 1933.

La designación de presidente de estas comisiones se hará por los delegados de Trabajo entre las personas de mayor prestigio dentro de la localidad. Serán vocales los representantes

En caso de disconformidad con la Delegación del Trabajo resolverá inapelablemente el ministro del ramo.

Un vocal patrono y otro obrero auxiliarán a los vocales de la comisión gestora del Registro de Colocación en el más exacto cumplimiento de la legislación social y de las bases de trabajo para las labores del campo.

Las inspecciones locales comprenderán a los patronos y obreros de cada localidad.

Las comisiones inspectoras tendrán la misión de señalar al delegado de Trabajo las infracciones que se cometan y dicho funcionario oficial resolverá estos expedientes, sancionándolos en el plazo máximo de 20 días para las cantidades inferiores a 500 pesetas.

El Registro de Colocación estará integrado por todos los obreros de la localidad y a ellos acudirán obligatoriamente todos los patronos.

Los obreros tendrán libertad de traslado a un punto cualquiera de la nación, pudiendo inscribirse en la oficina del Registro de Colocación de toda España sin más limitación que darse de baja previamente en la que anteriormente estuviese inscrito.

Las funciones inspectoras de las comisiones gestoras en cada localidad cuidarán de que los patronos no rechacen trabajadores, atendiendo a razones de orden político y por las delegaciones de Trabajo se obligará a los patronos a admitir al trabajo a determinado número de obreros inscritos en el registro de colocación local.

El ministro de Trabajo tiene facultades exclusivas de anulación de cuantas medidas se adopten por las Delegaciones de Trabajo en todos aquellos casos que lo dispuesto vaya directamente contra los intereses públicos.

El señor Villalonga, cedita, ha atacado duramente al Gobierno en el debate sobre política económica. Pero el señor Gil Robles ha declarado en su último discurso que no tienen por qué derribar al Gobierno, porque quien gobierna es la C. E. D. A. Y así, aunque como dijo el señor Villalonga el Gobierno nos arruine, los populistas y demás derechas votan su disparatado presupuesto. ¡Hermoso patriotismo el de estos señores!

Un recurso contra la condena del capitán Rojas

MADRID, 6'30 t.—Esta mañana se ha presentado en la Audiencia el escrito presentado por el señor Pardo Reina interponiendo recurso de casación por quebramiento de forma en la sentencia condenatoria del capitán Rojas.

No se duda de que será admitido este recurso.

El señor Pardo Reina dijo que este escrito estaba fundamentado en las pruebas que a la defensa opuso la Sala.

Interrogado sobre el debate parlamentario anunciado, dijo que a él personalmente no le interesaba.

Dijo que había negado su colaboración a cuantas minorías le requirieron.

Terminó diciendo que hasta que el Supremo no dicte el fallo definitivo no se podrá hablar de un hombre que aun preso no puede creérsele culpable.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485 CORDOBA

Peniones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia. NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Un atraco en el almacén de la Compañía Arrendataria de Tabacos

SEVILLA, 6'30 t.—A las doce de la mañana se realizó un atraco en la plaza de España, detrás del edificio de la Diputación Provincial.

A dicha hora cinco desconocidos penetraron, pistola en mano, en el almacén de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Cuatro de ellos se dedicaron al encierro del personal en un patinillo y el otro quedó en la puerta de centinela.

Los pistoleros pasaron al despacho del gerente que se encontraba con el cajero, obligándolos a la entrega de 10.823 pesetas que había en un cajón.

Después registraron otro cajón, en

donde encontraron una pistola y varias cápsulas.

Sin duda por la precipitación los atracadores no repararon en quince mil pesetas en billetes que había encima de la mesa del despacho del gerente.

Después de darse a la fuga los desconocidos, los empleados demandaron auxilio, saliendo en persecución de aquéllos dos empleados y un guardia.

La Policía dió seguidamente una batida, consiguiendo detener a un sujeto al que se le ocupó importante cantidad en metálico, por lo que se supone habría tomado parte en el atraco.

Intervinieron en los tácticos las milicias fascistas y la Cruz Roja, que se ocupó del traslado de los supuestos heridos a los hospitales y puestos de socorro.

Por la tarde se repitió el ataque aéreo, resultando parcialmente destruidos por el bombardeo varios edificios, entre ellos una iglesia y varios establecimientos industriales.

Por la noche las autoridades provocaron un apagón general y se efectuó un simulacro de bombardeo nocturno.

El Estado Mayor oculta los resultados prácticos de estos ensayos.

Dentro de sesenta años se habrá agotado el hierro

BERLIN, 2.—En el Congreso alemán de Química que se celebra en Polonia, el doctor Frohwin ha declarado que dentro de unos sesenta años habrá quedado agotado todo el hierro de la tierra.

Como el aumento del consumo del hierro crece anualmente en un 3,5 por 100, resulta que los yacimientos europeos podrán ser suficientes para este consumo durante 58 años más y los yacimientos mundiales durante 64 años.

Hace cuatro siglos que viene aumentando constantemente el consumo de hierro en bruto.

Durante el siglo 19 este aumento fué de un 200 por 100.

El orador ha puesto de relieve que para Alemania la situación es particularmente grave, porque a causa del tratado de Versalles ha perdido más de las dos terceras partes de sus yacimientos.

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368.

HIELO

En las mismas condiciones que en la fábrica de cantidad y precio, puede usted adquirir las arrobas y medias arrobas en la HUEVERIA DE SAN ALVARO, pagando los encargos por anticipado. Teléfono 1798. San Alvaro, número 1.

Anuncio en EL SUR

Calzados Montilla

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don José Bayona y don José de Diego, Plaza de la República, 14.

Don Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4.

Don Fernando Valverde Cano, San Pablo, 3 y 5.

Don Fernando Kindelán Ortiz, Realejo, 92.

Don Juan Carandell Pericay, Plaza de Colón, 1.

Don Fernando Rivas Bulate, Málaga, 14.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta facultativa.

PERDIDA

La persona que entregue en la Foto Humorística instalada en la feria un perro lulu blanco que atiende por «Lupi», perdido durante los fuegos artificiales de la noche del 31 de Mayo, se le gratificará con cien pesetas.

Suscríbese a EL SUR

MEDICA CORDOBESA

El plantel de médicos de verdadera valía que posee Córdoba; la fecunda actividad de la Academia de Medicina, los sanatorios y consultas que prestan la ciudad, justifican la atención especial de esta página al tono magnífico de la Medicina cordobesa.

Un propósito nos anima: destacar semanalmente la silueta de un médico y de un establecimiento benéfico, hablar de una especialidad y de un centro donde aquélla o aquéllas se desarrollan para alivio de los que lo han de menester. Traeremos a la calle la labor admirable de los quirófanos y el renglón encendido de los de los clínicos que al ganar ciencia, han ganado devoción en el pueblo. También divulgaremos las tareas de la Academia de Medicina, corporación de sabios que imprime rango superior a Córdoba.

En nuestra próxima «Médica Cordobesa» insertaremos una visión amplia del Hospital provincial, con sus quirófanos y clínicas, con sus profesores de guardia, y también daremos a la estampa una silueta, así como los últimos trabajos de la Academia de Medicina.

Julión de Cabo

Diabetes
Enfermedades del Metabolismo
Plaza de San Juan, núm. 2

Casa de la Maternidad

La hermana tornera, la más diligente y más presta de oídos de la comunidad, tenía meses atrás que un loco o un falsificador del sentido vital que es inherente a toda revolución, colcase en el sagrado cajoncito del torno —brazos y pecho de madre— un explosivo.

—Qué gran miedo si así ocurriese— decía, transida de angustia, la hermana tornera.

Y el gran tocólogo y ginecólogo de la Maternidad don Diego Canals, un prestigio labrado a pulso en el quirófano de la Casa, en los sanatorios locales y en la consulta, redargüía con la visión de los hombres que protestan y luchan:

—Esta Casa, por su función, es sagrada para el pueblo. No tema usted nada, hermana, que el propio pueblo vigila y ampara el lugar.

La hermana tornera, rápida en recibir los hijitos que una madre pobre o abalida desliza en lo propio del torno, ha sosegado su inquietud no celebrando más aquella dolorosa sorpresa que tenía. Y hoy nos habla de otra cosa, de lo chica, requetechica que va resultando la Maternidad para las muchas enfermas que acuden a la sabia asistencia del doctor don Diego Canals.

—No hay sitio, señor; ni un ápice de sitio para los infinitos enfermos que vienen con el deseo de ingresar.

Comprobamos lo reducido del establecimiento. Dos salitas, no más, para la labor admirable, magníficamente admirable de don Diego Canals.

—Y las pobres esperan a que lo haya para ingresar.

Es el problema de los establecimientos benéficos de Córdoba. La limitación del sitio. Es reducido el Hospital Provincial, lo es el Manicomio y

Diego Canals

De la Casa de Maternidad Partos y Enfermedades de la Mujer
Consulta de 2 a 6
Braulio Laportilla

resalta el límite, el problema del límite, en la Maternidad.

—Las manos de don Diego, brujas de ciencia, han reivindicado este sitio. Hoy, todas las que temen complicaciones en el parto, acuden aquí seguras de la asistencia valiosa de don Diego.

—Y a veces, la embarazada presenta una complicación de quiste o de otra lesión cualquiera que exige la inmediata intervención quirúrgica de don Diego; porque don Diego domina la Ginecología con igual perfección que la Tocología.

Es cierta la afirmación, con numerosas pruebas. Diariamente, en sanatorios, opera don Diego Canals con un éxito que va agrandando más y más su fama.

—Es de los que sólidamente valen —nos dijo una vez el buen médico don José Garrido de Rueda.

Pero el problema de la Maternidad, donde también actúa el reputado médico Doctor Aguado, es la falta de sitio para acoger a las enfermas que esperan turno de entrada. Con esto de los establecimientos médico benéficos ha ocurrido que no han seguido el ritmo creciente de la ciudad, quedando en su capacidad de alojamiento la cifra de población de su edificación. La ciudad ha multiplicado sus habitantes y los Hospitales, sin remozamiento, tal como fueron levantados, no sirven para el presente de densidad. Esto es todo. Un problema de arquitectura que debe resolver, sin demora, la Diputación Provincial.

—Es doloroso tener que responder que no hay cama. Pero, ¿qué hacemos, si no la hay?

Igual amargura que en el Hospital. La contestación, prñada de dolor para el enfermo que demanda sitio, entristece a todos.

—Antes, el acudir a la Maternidad era un trance de alicción para la futura madre y para sus allegados; hoy, no. Hoy son los propios médicos de la provincia los que indican el viaje con-

Mariano Moya

Aparato Digestivo y Nutrición
Consulta de 2 a 4
Gondomar, núm. 5

La Cárcel de Oviedo

Diferencia entre mi casa y la del director

He querido entrar a la cárcel, para mi uso, una máquina de escribir. No me lo han permitido. Será que no tengo derecho a ello y que el autorizarlo es potestativo de la Dirección. Llegó a la puerta y la detuvieron, parece que en espera de que yo pidiese el favor, porque el director dijo al ordenanza, refiriéndose a mí: «¿Es que no tiene cara para pedirlo él?»

No. No tengo cara, ni quiero tenerla, para pedir favores al carcelero.

El, en cambio, tiene cara para dar a los presos una bazofia inmundada. La he probado yo, que soy hijo de pobres, y se me ha revuelto el estómago. Y la bills.

El tiene cara para contestar «no hay», al preso que le pide unas alpargatas o unos calzones o una chaqueta. Descalzos y desnudos andan, que es dolor y humillación verlos. (¿A que no deja entrar el carcelero tampoco una máquina fotográfica?)

El reglamento es el reglamento. El tiene cara para contestar «no

do nban alguna dificultad en el embarazo.

Va perdiendo el Hospital su perfil sombrío. El milagro es de sus médicos, de este plantel de prestigios que actúa en los centros benéficos cordobeses.

—A la Maternidad vienen de toda la provincia y hasta de otras provincias. El nombre de don Diego Canals, cunde con la luz de sus éxitos por todas partes. Es como Warbona, en Málaga: un verdadero prestigio en su especialidad.

La hermana tornera, la más diligente y la de oído más presto, ha cesado en su desasosiego. Apagadas las brasas de algunas ciudades—más de espectáculo que de eficacia—ya no teme que un día el torno sea otra cosa que lo que debe ser: presente de la vida que nace sin la fiesta y regocijo de todo nacimiento. Y para su vida, la hila con las manos de la fe, cerca del cajoncito que es cuna para el mundo de los sin padre...

Celso Ortíz Mejías

Vías Urinarias Piel y Sífilis
Horas de Consulta de 12 a 2
Ambrosio Morales

La Casa de Socorro

Por su trabajo, digno de todo encomio, ya que, a parte de los casos de emergencia, es una asistencia diaria a los numerosos enfermos de sus consultas permanentes, nos proponemos para muy en breve dedicarle la atención excepcional que merece por lo que representa y por lo que hace en pro de la ciudad.

Su cuadro de profesores, reputados en las especialidades que asumen, es de un valor clínico superior a cualquier ponderación, mereciendo sobradamente la atención que nos proponemos rendirle.

A la Casa de Socorro seguirá en nuestras tareas divulgadoras los Dispensarios que funcionan en la ciudad y los que son dirigidos respectivamente por los doctores Isla y Hombria.

A. Verdú Suárez

«Don José», haya recorrido el martes las celdas, una por una, (salvo las de la galería de sociales y alguna otra), con su gesto conrito y adecuado de demandero de monjas, acompañado de un ordenanza, preguntando a los reclusos cuál quería comulgar. (El infundio de una cierta carta es también invitación a comulgar; a comulgar con ruedas de molino. ¿Dónde está?)

El tiene cara para que la escuela de la cárcel esté cerrada siendo obligatorio que esté abierta, y forzosa la asistencia de los analfabetos; con la trampa de que periódicamente se transmita a la Dirección relación con los progresos conseguidos. ¡Así se hacen las estadísticas! Mintiendo.

«No hay». Es la respuesta siempre. ¿El preso qué tiene que ver con ese «haber» y ese «no haber» que el diablo sepa en qué enjuagues consisten? El hecho es que al preso le roban. Quien sea el culpable le importa poco. Pero aún el más torpe, con una intuición certera de la verdad, conoce que la Dirección de la Cárcel no puede ser ajena al despojo, porque, en el caso mejor (Dios nos libre, como dirá «Don José», de pensar bien de nadie) lo fuerza, lo impone. Al plante contra el robo de que se es víctima, contesta el director llamando a los guardias de Asalto que hacen funcionar la ametralladora y apalean como bestias a los presos, según sucedió en la madrugada

EL MEJOR BAR el del célebre «barman», PEPE ARIZA

da de esta Navidad. Al insulto aislado de algunas bocas hambrientas se responde con el «chafán» o con un «¡Ya lo pagarás en el presidio!» revelador de la existencia de bellacas recomendaciones.

«No hay». Pero un director de cárcel que quisiera entender limpiamente su misión—(siempre triste misión)—no contestaría al preso que no hay, sino al Estado que él no se encuentra en su puesto para colaborar en robos ni asesinatos. Pero ¡para eso sí que hace falta cara! Y otras cosas.

Hay (algo tiene que haber) la difusa esperanza de que con esta comunión próxima envíen las piadosas damas cuya representación ostenta «Don José» dentro de la cárcel, algunas ropas que repartir a los presos.

Pues un preso no es un mendigo. No tiene por qué vestirse ni abrigarse de lástima. Tiene un derecho contra el Estado, es para comer y cubrirse un acreedor del Estado. Es lo suyo lo que hay que darle, en vez de entregarle desamparado a la catequesis de una facción.

Advertencia, hecha a mí: —Póngase la chaqueta. Hay que dar ejemplo.

Lo que hay que dar es chaqueta. ¡Ojalá en ciertas cosas materiales bastara el ejemplo! No habría entonces sino que el señor director pasara su gabán entre las desnudeces de los reclusos, para que saliera cada uno hecho un gran señor.

¡Chquetas, chaquetas, no ejemplo!

No. No tengo cara para pedirle al carcelero un favor.

Pero la tengo para decirle lo que debe decirse. Váyase lo uno por lo otro.

Javier Bueno

DE Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número
Teléfonos 1322 y 1733

R. I. P. A.
EL SEÑOR
Don José Roldán Navarro
Falleció el día 2 de Junio actual, habiendo recibido los Auxilios Espirituales
El Ilustre Colegio de Oficios y Plateros; su viuda doña Dolores Mesa Montoro; hijos doña Paula, doña Carmen, don Angel, doña Dolores, doña Francisca y doña Gloria; hermanos; nietos; sobrinos; hijos políticos don José Martín Ribes, don Antonio Alcántara Pérez, doña Encarnación Salcedo Nieto y doña Concepción Salgado y demás familia del finado,
RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana domingo, 3 del corriente, a las seis de la tarde en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

Nuestra colaboración La C. E. D. A. y los carabineros

La C. E. D. A. lucha tenazmente en la Cámara por que los carabineros no tengan un medio decoroso para vivir. Es la C. E. D. A. la que se opone al mejoramiento del Instituto, la que a cada momento anda presentando enmiendas para retardar que el bienestar llegue a estos humildes hogares. Es un caso de vesania, de refinada crueldad. La C. E. D. A., ante el clamor unánime de los españoles que está a fa-

ra por encima del hombro a los que han sido fieles defensores de ella. Y leemos en la Prensa que en estos momentos críticos se pretende conceder un crédito de cuarenta millones para aumentar la Guardia civil y guardias de Asalto, como si España estuviera incendiada de foragidos, cuando lo que hay son ejércitos de tuberculosos que se están muriendo por falta de pan.

Especialidad en bocadillos de todas clases desde 0'15 en adelante en el **Bar Pepe Ariza** Mariana Pineda, 8

No acertamos a explicarnos por qué la C. E. D. A. se ha puesto de uñas con los carabineros. ¿Será acaso porque estos hombres, fieles cumplidores de su deber, se opusieron a que los grandes ricachones pasaran de matute sus joyas y dinero a países extraños?

Las más grandes tapas y más económicas se venden en el **Bar Pepe Ariza** Mariana Pineda, 8

¿Será acaso porque estos beneméritos soldados, en aquellos días gloriosos de la proclamación de la República, dieron su pecho para impedir que el capital fuera trasladado al extranjero? No quisiéramos decirlo; pero la ojeriza, el encono de la C. E. D. A. con el benemérito Instituto está patente: los carabineros son fervientes republicanos.

Y ya sabemos que oler a republicano para la C. E. D. A. es como oler a cochambre. La España republicana pide al Parlamento que se deje ya de cuestiones estériles, que no pierda el tiempo en cosas vanas y pueriles. Hondos problemas agitan y conmueven nuestra Patria. Uno de ellos es el del glorioso Instituto de carabineros. ¿Querrán los republicanos de corazón dejar a estos soldados vivir y morir en la miseria?

Juan García Morales
Presbitero
Madrid, Mayo 1934.

Lo ha proclamado también el general Cabanellas, a quien el Gobierno de la República acaba de confiarle el cargo de inspector general del Instituto.

Y nos extraña que el Congreso de diputados no haya resuelto este problema inmediatamente; y nos pasma que estos hombres estén oyendo, con delectación morbosa, las peroratas de Calvo Sotelo, y cierre los oídos y se encoja de hombros ante las demandas justísimas de los carabineros.

Y nos duele que hombres que se llaman católicos pretendan sembrar la discordia y el odio entre los soldados que sirven a la Patria, porque encender rencores es dar a manos llenas a la Guardia civil y andar con cuenta gotas cada vez que se habla de los carabineros.

Y queremos hacer resaltar que a la España trabajadora y proletaria le tiene completamente sin cuidado lo que Calvo Sotelo diga o deje de decir, y que esta España está indignada al ver la pachorra con que el Parlamento trata de defender lo indefendible, cuando todavía no ha dado una solución al paro obrero ni ha afrontado de lleno el enorme problema de la tierra.

Queriendo pacificar los espíritus se han cometido enormes errores, porque mientras se atiende con largueza a los enemigos acérrimos de la República, se trata despóticamente o se mi-

Más vale prevenir que no curar
Calores que abrasan, SESOS que se derriten. ¡CABALLERO! evítense una INSOLACION comprándose un «ESTUCHE» para la cabeza. Padilla Crespo los vende. Gondomar 11. Córdoba.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos GORDOBA Telf. 2606

¡VEA EN LOS AUTOBUSES LISTA DE CASAS!...
que por diez billetes de los autobuses y la compra de una peseta en adelante dan un ticket para los importantes regalos del día 31 de Julio: Un precioso Reloj Joyero. Una estufa de Bateria de Cocina de 60 piezas. Un precioso aparato de Radio. Un valioso dormitorio de niños compuesto de Cama, Armario, Tocado, Descalzadora y Mesita de Noche. Un cine sonoro de la acreditada marca «Nica». ¡MAS DE MIL PESETAS EN REGALOS! Además un regalo fijo de 200 kilogramos de arroz Cocina Económica. ¡NO TIRE LOS BILLETES DE LOS AUTOBUSES! ¡VALEN DINERO!